

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Боголюбова, Н. М. Межкультурная коммуникация и международный культурный обмен: учеб. пособие / Н. М. Боголюбова, Ю. В. Николаева. – СПб. : Изд-во С.-Петербургский гос. университет, 2014. – 670 с.
2. Культурология: учеб. пособие / З. А. Неверова; под науч. ред. А. С. Неверова. – 4-е изд., испр. – Минск : Выш. шк., 2008. – 368 с.

Витковская К. С., студент 114Р группы
дневной формы обучения
Научный руководитель – Котович О. В.,
кандидат культурологии, доцент

ТРАДИЦИИ ПРАЗДНОВАНИЯ КИТАЙСКОГО НОВОГО ГОДА

Китайский Новый Год, или же Праздник Весны, имеет тысячелетнюю историю, которая вытекает из давних лунно-солнечных календарей. Китайский Новый Год отмечается в соответствии с лунными фазами, поэтому дата празднования варьируется, но всегда приходится на период с 21 января по 20 февраля.

Подготовка к празднованию этого чудесного праздника по лунному календарю у жителей Китая обычно начинается примерно за 2 недели до самого праздника.

Каждый год символом становится комбинация, которая повторяется раз в 60 лет. Она представляет из себя 12 зодиакальных

животных конкретного цвета, соответствующего одной из пяти стихий – земле, воде, огню, дереву и металлу [1].

В 2024 году этот праздник отмечался 10 февраля, поэтому вся страна ну и конечно же многочисленные китайские общины по всему миру готовились встречать его с 9 на 10 февраля. В это время, по легенде, чудовище Ниан, когда-то пугавшее деревни, было побеждено с помощью красного цвета громких звуков. Это дало начало многим традициям празднования.

Я думаю, всем стало интересно, что же это было за чудовище. Поэтому поговорим немного подробнее о нем.

Древняя китайская легенда рассказывает нам о хищном звере-людоеде, которого звали Ниан. Он был чрезвычайно свиреп, имел длинную голову и острый рог. Ниан жил глубоко в море в течение всего года, но в канун китайского Нового года он вылезал на берег, чтобы пожирать домашний скот и причинять вред людям в близлежащей деревне. И поэтому, чтобы спрятаться от этого страшного чудовища, все жители деревни уводили своих стариков и детей глубоко в горы.

Однажды, в канун китайского Нового года, в деревне появился седовласый мужчина. Он попросил разрешения остаться на ночь и заверил всех, что прогонит зверя. Но ему никто не поверил. Самым удивительным для всех было то, что старик упорно отказывался уходить в горы, чтобы спрятаться. Жители поняли, что его невозможно переубедить, и поэтому ушли без него. Когда зверь прибыл в деревню, чтобы учинить хаос, его встретила внезапная вспышка взрывающихся петард. Чудовище, испугавшись развевающихся красных знамен, шума и вспышек света, быстро повернулся и убежал!

На следующий день, когда люди вернулись с гор, они увидели, что их деревня цела и невредима. Этот загадочный старик ушел, но они

нашли остатки трех драгоценных предметов, которыми он пользовался, когда прогонял зверя Ниан. Все они согласились, что старик, словно, божество, которое пришло, чтобы помочь освободить их от зверя.

И с тех пор, в канун каждого китайского Нового года, семьи зажигали хлопушки, зажигали лампы и вывешивали красные знамена. Этот обычай грандиозным традиционным празднованием «Кончины Нянь» («Нянь» по-китайски означает «год») [2].

Перейдем к основной части, а именно к традиции празднования этого замечательного праздника. Первой и самой важной традицией является уборка.

Уборка дома перед праздником символизирует изгнание злых духов и несчастий. А также это символизирует готовность принять новое благополучие. В это время, жители избавляются от всех ненужных вещей, моют и чистят каждую щелочку. Тем самым выпроваживая из дома все проблемы прошлого года и освобождая место для благополучия и счастья. Уборку, обычно, делают за неделю до праздника [3].

Красный цвет, у жителей Китая, это символ счастья и удачи. Он присутствует во всем: от одежды до украшений домов. Красные фонари, вырезанные из бумаги, украшают улицы и села, тем самым создавая атмосферу праздника. А также мы теперь знаем, что красный цвет-это защита от страшного чудовища Ниана.

Особое внимание, во время празднования китайского Нового года, уделяется фруктам и цветам. За несколько недель до праздника начинают продавать миниатюрные цветущие апельсиновые деревья в горшках. Это также является традиционным китайским символом счастья и, конечно же, богатства.

Еще одна очень интересная традиция, которая связана с красными конвертами. Красные конверты с деньгами дарят незамужним молодым людям и детям, с целью привлечения удачи и богатства.

Эта традиция зародилась согласно одной легенде. В ней рассказывается, что когда существовал злой демон по имени Суй, который пугал детей и вызывал у них страшную лихорадку. Чтобы обезопасить своих детей, родители прятали под подушку пакет с восемью монетами. Эти монеты символизировали 8 фей, которые были призваны, чтобы отпугивать этого злого демона и приносить детям только удачу.

Еще одной прекрасной традицией являются семейные собрания: Праздничный ужин в канун Нового Года – это время сбора всей семьи вместе. Блюда на этом ужине имеют особое значение. Вся семья собирается вместе, чтобы вместе встретить наступление Китайского Нового года.

Следующая традиция: украшения входа в дом. Жители развешивают вырезанные из бумаги рисунки и картинки с пожеланиями счастья и удачи. Вход в дом всегда украшают добрыми пожеланиями.

Отдельной частью празднования является еда. Новогодний стол в Китае – это самое настоящее воплощение гастрономических удовольствий и изобилия. Количество новогодних блюд в Китае невероятно больше, потому как у каждого района свои традиции.

Но что всегда остается неизменным, так это наличие на праздничном столе курицы, рыбы и сыра тофу, которые в дословном переводе созвучны с китайским словом «счастье».

Перейдем к китайским блюдам.

Цзяоцзы. Это китайские пельмени, которые лепят всей семьей целый день к празднику. Изюминкой Цзяоцзы является их символичная

форма. Считается, что форма напоминает золотой слиток, и поэтому, если приготовить и съесть их в большом количестве, то они принесут богатство.

Няньгао. Это традиционный десерт – клейкий рисовый пирог, который буквально переводится как «новогодний торт». Считают, что это блюдо оно символизирует перемены, которые приведут к лучшему, например, продвижение по службе, повышение зарплаты или же хорошие оценки в учебе. Рыба. Она является основным продуктом празднования Нового года в Китае. По традиции, ее начинают есть в уходящем году, а заканчивают в наступившем. Так делается, чтобы перенести изобилие из этого года на следующий год. Чаще всего в Китае на Новый год готовят на пару окуня или леща в бамбуковой пароварке. Также традиционными вариантами являются китайский грязевой карп, китайский сом или просто карась.

Курица. На праздничный стол в Китае ее подают целой с неповрежденной головой и ногами. Это символизирует целостность и семейное единение, а также означает хорошее начало и конец года. Интересным фактом является то, что в некоторых семьях куриные лапки специально оставляют для кормильцев семьи. Это поможет им заполучить богатство. Самый распространенный метод приготовления курицы – это замариновать ее в легком соевом соусе, с вином, имбирем и зеленым луком, а затем отправить в пароварку.

Ну и последним, но не менее важным блюдом является лапша, и не просто лапша, а «лапша долголетия» Легенда гласит, что чем длиннее лапша, тем дольше будет ваша жизнь. Самым важным моментом является то, что ни в коем случае нельзя резать или обрывать лапшу, это очень плохая примета.

Конечно, рассказать сразу обо всех нюансах Китайского Нового года просто невозможно, тем более что в каждой провинции этой страны вместе с общими традициями существуют и свои. Но если вы будете знать эти простые, но очень важные обычаи, то Ваш отдых в Китае станет по-настоящему незабываемым. Ведь Китай – страна с очень богатой культурой.

Эта волшебная атмосфера оставит самые незабываемые эмоции и впечатления, а дружелюбие местных жителей и экзотическая национальная кухня страны поселят в вас желание непременно вернуться сюда вновь.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Зинченко, В. Г., Зусман, В. Г. Введение [Электронный ресурс] // Межкультурная коммуникация: учеб. пособие. URL: http://www.gumer.info/bibliotek_Buks/Linguist/m_komm/02.php (дата обращения: 20.03.2024).
2. Веселый праздник весны и веселый мир [Электронный ресурс] //Сети китайской культуры. URL: <http://cn.cccweb.org/pubinfo/2020/200001005050/79335a96808149759431dd0b584be064.html> – (дата обращения: 20.03.2024).
3. Жуань Цзинь. Анализ влияния и стратегии распространения китайского Нового года за рубежом // Вестник Юго-центрального национального университета. – 2014. – № 6. – С. 47–51.